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REDACŢIA 

Arad, Deai Ferencz-u. Nr 8 

ABONAMENTUL 
Pentru Anstro-Ungaria : 
pe un an 20 cor. pe xl% 
an 10 cor.; pe */i de an 
6 cor.; pe 1 lună 2 cor. 
Ч-rü de Duminecă pe an 

— 4 coroane. — 
Pentru Romani a şi 
străinătate pe an: 

40 franci. 
Mannscripte nu senapolazft 

TRIBUNA POPORULUI 
ADMINISTRAŢIA : 

Arad, Deák Ferencz-n. Nr 8 

DîSERŢIUNILE : 
de nn şir garmond: prima 
dată 14 bani; a dona oara 
12 bani; a treia oară 8 b., 
de flecare publieaţinn». 

АШ abonamentele cât si 
inserţinnile snat a se plăti 

înainte în Arad, 

Serisori nefranoate na se 
primesc. 

S Z E L L E. 
„Dragă doamnă, Ш liniş
t ită ; lu causa D-Voastre 
.total se та face, even
tual şi în contra „legii". 
— Un jude la Curie. 

(6 . ) Eată un nume, al cărui purtător 
e un advocat, şi advocatul acesta ѳ 
unul din cel mal încărcaţi de pëcate. 
Bar' scrisoarea de mal sus e adre
sată soţiei Iul. 

Prin atâta am puté fl dispensaţi 
de-a mal caractérisa omul, dacă afa
cerea lui ar române de caracterul 
afacerilor particulare. 

Advocatul Széllé József a trăit şi 
trăeşte aici în Arad. Aici 'şi-a exer
citat practica advocaţialâ ani mulţi 
de-a rlndul ; ear practica lui n'a fost 
decât un lanţ întreg şi neîntrerupt de 
înşelătorii şi fără-de-legl. Aici şi prin 
asemenea practică s'a îmbogăţit Szelle 
József, jăfuind lumea, care osândită 
a fost s'ajungă pe mâna lui. Şi n'au 
putut să scape nelnşelaţl de el nici 
Români ; căci veste-'I mersese în lume, 
că Szelle ѳ advocatul, care nu poate 
să peardă procese. 

Era o mică minune acest advo
cat şi se temea lumea de el. Şi nu-'şl 
putea explica omul minunea aceasta. 

Cum Insă In L U M E toate sunt tfe-
cëtoare şi supuse schimbării, cu tim
pul a trebuit să se explice şi minu
nea aceasta ; şi cum fapta rea mal 
eurênd sau mal târziu trebue să se 
rësbune, nu era cu putinţă, ca advo
catul Szelle să fle o excepţ ie; căci 
asta mal ales ar fi o minune. 

Era un monstru advocatul Szelle, 
precum monstruosităţl 'l-au fost şi 
făptuirile. Dar, cu toate acestea, noi 
II datorim lui Szelle o recunoştinţă 
Prin făptuirile sale monstre, dînsul 
nl-a revelat fapte, cari fără de el 
— poate nu eşiau multă vrem 3) la 

J iveală In chip atât de plastic. 
In toate ţorile civilisate, jnstiţia 

îşi are şi ea ierarchia sa proprie 
pentru-ea servirea dreptăţii, întru 
cât se poate, cu atât mal uşor să fie 
scutită şi scăpată de preocupaţiunile, 
de parţialitatea şi de defectuositâţile 
J U D E C Ă R I omeneşti. Căci nu e poate 
în lume nici un lucru atât de greu 
pentru om, ca tocmai datoria de-a 
face dreptate. Altfel ѳ judecat un lucru 
de omul singuratic, şi în altă lumină se 
présenta acelaşi lucru, dacă e judecat 
de mal multe capete. De aci îm 
părţirea justiţiei în diferitele ei foruri 

întocmiri omeneşti sunt însă şi 
forurile justiţiei şi oameni sunt şi cel-ce 
le constitue. Dacă scăderi şi greşeli 
provin şi acolo, mare mirare nu e 
c&cî la perfecţie n'a ajuns omul să-'şl 
ducă nici făptuirile minţii sale. 

Aceasta o înţelegem. Dar', ca 
i intenţionat, conştient |şi cu voia ta 
L să faci greşelile acolo, în justiţie; să 
kprigoneştî dreptul şi să strîmbî drep 
etatea, — asta-I imens de mult 

Asta e pëcat strigător la ceriu, 
crimă, pentru care nu ajunge nici un 

, fel de pedeapsă omenească. 
Ca jurist, mal ales advocatu 

TELFE a trebuit să o ştie aceasta. Da 
el a şi ştiut o, şi tocmai flind-că a 

ştiut-o, — î n toată vieaţa sa de advocat 
a procedat în consecvenţă. Şi Doam
ne! Câţi n'or mal fi ca Széllel 

Incepênd de jos, până sus la 
Curie, — advocatul Szelle la toate 
forurile justiţiei 'şi-a avut „oamenii". 
Nu scrutăm: cumperaţl, ori devotaţi 
'i-au fest oamenii aceia, căci asta 
poate mal puţin importă. Adevërul 
e, că 'Ia avut, şi căuşele Iul Szelle, 
drepte ori nedrepte, — mergeau de 
minune şi numai triumfătoare eşiau 
prin toate forurile justiţiei maghiare. 
Ear Szelle era astfel advocatul, care 
nu putea să peardă procesele ; era fiiul 
desmerdat al Fortunei, care-'şî bătea 
pururea joc de blânda Justiţie. 

Dar' să lăsăm aci puţin în pace 
pe dl advocat Szelle. Moneda naibii 
îşi are şi aci reversul, şi acesta e 
îndoit de oribil. 

„Fii liniştită, dragă Doamnă", — 
scrie doamnei Szelle judele Curiei, 

orul cel mal înalt al justiţiei din 
eară, for, peste care nu mal încape 

apelaţie, — „ît causa D-Voastre se va 
face totul, c ldarşi în contra legii!" 

Eată oribili ! — Chiar dacă sin
gură ar sta scrioarea aceasta a jude-
ul delà Inalta Curie cătră .draga 
)oamnă e , deşi MAL multe asemenea 

« j JA'^U GÄÖTII tnV»""ORTNEIMIAU» «AVO
catului Szelle, - ea ar ajunge cu 
msos , să umpi de fiori toate ini
mile simţitoar* ale cetăţenilor din 
patrie ! 

El bine, ână aici am ajuns noi 
cu instituţia lublimă a servirii de 
dreptate în latria noastră?! Aici 
stăm noi azlu justiţia, această înaltă 
cucerire a vaculul luminii şi a min-
iil luminatei Pe umeri ca al jude-
ul din chese îşi au razimul la noi 

stâlpii de g»nit al justiţiei ungare, 
până şi la alta Curie?! Asemenea 
oameni să bă la noi misiunea înaltă, 
de a judec asupra avutului, asupra 
vieţii şi AJORŢIL cetăţenilor din sta
tul ungar ?MaI poate fl aici vorbă de 
dreaptă juecată şi de împărţirea im
parţială aireptăţil în acel înalt sanc
tuar al jmiţiel, dacă şi asemenea 
indivizi sit puşi acolo, ca s'o ser
vească ? ! 

Dacoamenl ca acest jude, prins 
în fia gr» delict, au avut să jr.dece 
şi el înmlţimea proceselor noastre 
naţional în causa epocalului proces 
al Memandulul nostru şi în atâtea 
şi atâtţ alte procese politice, cu 
osândegrele, In contra bărbaţilor 
noştri >HticI : poate cineva să ad
mită ecar, că noue dreptate ni-s'a 
făcut Înalta Curie a ţoriî ? ! 

Edent că nu ! Atunci, vorbă lui 
Barab Béla, — «dinamită şi prav 
de pt?ă" unei asemenea instituţii, 
care compune din astfel de fac
tori, tel, la ce s'o ascundem, atunci 
noi I mal putem fi siguri la vetrele 
nos si nici de avutul, nici de viaţa, 
nici ' drepturile noastre, dacă chiar 
la Сіѳ, la ultimul for apelator 'i-se 
spaî dreptăţii capul. Evident atunci, 
că noi nu ne-a găsit tocmai acasă 
nieii progres al timpului luminat. 

'rin faptele sale a căzut delà 
apeu odiosul Szelle ; azi e în con

curs, mâne poate fl earăşl sërac şi 
fara diplomă, ear poimâne, — cine 
ştie? — poate şi mal afund In pră
pastia decadenţei; căci vorba ceea,— 
„fie ţie după faptele tale". Ajunge-'I-va 
Mtimesa şi pe judecători de felul celui 
delà Curie; cine însă şi în ce chip 
va puté să restabilească încrederea 
sguduită şi reputaţia astfel compro
misă a celui maî înalt for de jude
cată din stat? 

Viitorul va arëta. 

Concentrarea Cehilor. .Slavische Co. 
respondenz" aduce ştirea că In preajma 
epropiatelor alegeri dietale conducötoril 
cehilor tineri şi bëlrânï au avut mal multe 
consfătuiri; şi au hotărît si procedeze 
uniform în toate chestiile tactice, politice şi 
eemomice. Chestiile personale vor fi puse 
in al doilea rond. 

Dacă cele douö partide pot să ajungă 
la o bună Invoeală, ceea-ce e aproape sigur, 
vor acerca sá atragă şi pe celelalte fra
cţiuni cehe în jurul concentrării celor douö 
grupe mari, a tinerilor şi botrânilor, reunite. 

• 
„Valahimea se întinde*, în contul Să-

cililor, — asta e vecinie» tânguire aiul 
.Magher Szó*. Eată ce 'i-se scrie In această 
privi»*? din SScuimA • 

,Este ştiut eă gândul greu al vieţii grele 
Ü apasă pe Secui. (Numai? B.) In jurul lui 
alt neamjrăeşte, se sporeşte. Valahul, de es. se 
îmbogăţeşte, se întinde cu încetul, pe neobser 
vate, între sëeuimea ce pare puternică. In Nagy-
Baczon se zideşte biserică valahă nouă. Teo
dor Mocan, aşa numitul fabricant de brânză 
care acum 15—20 de ani aşezându se în pa
tria oeritulw, prin venitul îngrămădit din 
vizarea de Kbrâneă sëcuiascâ', s'a făcut cel 
dintâiu gazdă. Acum face biserică, să vină 
acolo popa valah din Agostmfalva. Nici în 
Szărazojta nici în jur valahimea nu scade. 
[Ce nenorocire! B.) 8% dacă oameni aşezaţi ici 
colea şt-au uitat limba maternă, încep într'un 
mod ciudat s'o înveţe din nou'. 

Va să zică: A progresa prin muncă, 
dacă eşti .Valah", ester o vină. A face bi
serică, dacă eşti Valah, e pöcat. A ţi con
serva limba şi neamul, — va fl chiar trădare 

Dar dacă Secuii ar fl capabili de ast-
fel de ,f ă r 6 d e 1 e g i* ? Ei ar fi stâlpii 
.naţiunei" ! Par-că statul acesta ar fi iden
tic cu „naţiunea* ! Dar vorba e, că «na
ţiunei* îi merge cam rëu cu semftnţia inca
pabilă de alt rost decât : panem et circenses. 

• 

„Luptă între fraţî". E vorba 
de Bartha Miklós şi Kossuth Perencz 
cari încep să şl numere de pe acum 
voturile delà Giula, pentru viitoarele 
alegeri. Cel dintâi se laudă că n'are 
nevoie de cellalt ; al doilea ameninţă 
eă-I va arăta el lui Bartha, că fără 
ajutor kossuthist, în caşul de faţă con
tra kosuthistulul Rentaller, va cădea 1 

Când „Pesti Napló" face com
plimente lui „Egyetértés, pentru-că 
admite posibilitatea realisăril terito-
rulul vamal deosebit şi pe basa le
gii din 6 7 ; 

Când „Magyarország" Iţi face im
presia unei codiţe alul „Budapesti 
Hírlap 

Când Ugron a fost canonisât de 
luceafăr al patriei; 

Când Széli zimbeşte tuturora, 
Numai cei doul fraţi în indepen-

dism, Kossuth şi Bartha, nu se lasă 
de păr. 

Poate-I va împăca Széli ? 

Mişcarea funcţionarilor. 
O chestie azi la ordinea zilei, 

care preocupă presa şi cercurile po
litice maghiare, este mişcarea func
ţionarilor din ţeară. 

Budgetul statului, în întocmirile 
sale de până acum, în prevederile 
sale pentru funcţionari, nu satisface 
exigenţele acelora, — ziee-se ; nevoile 
vieţii şi principiul răsplătire! muncii 
nu sunt armonisate cu retribuţia ce 
l i s e acordă. 

Plângerea aceasta a străbătut 
toată ţeara ; şi adunări peste adunări, 
organisărl, resoluţiunl, adrese şi de-
legaţiunî s'au pornit pe toată linia. 

In condiţiile actuale, în întocmi
rile de acum, când greul susţinere! 
statului apasă mal mult tot pe umeri! 
acelei pături care primeşte mal puţin 
delà stat; şi când pentru îmbunătăţi
rea soartel producătorului nimic nu 
sa face,—consumatorul cere impulsiv 
і ш и и ш ш . ^ і і и а auiiit/іл a u i ü r 

Nu va fi de invidiat soarta funcţio
narilor publici — deşi el nu contii-
buesc la contingentul emigrărilor — 
dar' în tot caşul nu sunt el aceia 
cari să aibă cea mal grea soartă. Şi 
aceasta cu atât mal vlrtos, cu cât cu 
osteneală, muncă şi vrednicie este 
primul lucru ce se cere unul funcţio
nar din era constituţionalismului ma
ghiar, ci „patriotism" maghiar. 

Conştient de rolul sëu de cam
pion al „idei de stat maghiar '', in
struit asupra „menire!" funcţionaris-
mulul în această ţeară, de a repren-
senta „clasa, mijlocie" care să for
meze chiagul între ţeranul ungur şi 
elita socială maghiară, de a forma 
cetăţi, centre de ale „ideei4*, între 
nemaghiarl, — î n administraţie, func-
ţionarismul maghiar ne dă câte — 
un Krivány, în justiţie câte un Kor
mos.... * 

Nu insistăm asupra ilustrelor 
exemple. Ne mărginim de a schiţa 
tipul funcţionarului maghiar aşa, 
cum îl găsim într'un ziar maghiar, 
în „Alkotmány", delà 14 1. c. 

Eată-'l : 
. . . In Ungaria tot omul care vrea 

să fie adomn" şi 'i-e lene să lu
creze, pentru o mizerabilă de leafă 
sigură delà stat, îşi jertfeşte inde
pendenţă, forţa de activitate. Nu 
vedem că în Ungaria toată lumea 
sboară în slujbele de pâne împăr
ţită de guvern, ca paserile în curî-
burl, din calea furtunel? 

Si acest fel de „domni", luaţi 
în de-obşte din neamurile „alese", 
sunt nemulţumiţi de retribuţia ce 
l i s e dă, pentru serviciul ce fac? 

E prematura mişcarea funcţio
narilor, căci atât ca pregătire cât şi 
ca demnitate, încă n'a ajuns acest 
corp — în general — la locul core
spunzător numelui sëu. 
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stru* Alexa r-dru şi Lizeta ; coroana ofiţerilor 
4 Argeş, a ofiţerilor reg Muscel nr. 30 de 
stejar, a comandantului corpului UI. de ar
mată cu inscripţia : .Mult regretatului şef ge
nerier al Candiano-Popescu", a diviziei 6 cu in
scripţia : .Mult regretatului nostru şef ; a ofi
ţerilor reg. II. artilerie cn inscripţia : „Co
mandantului corpului lor de armată iubire şi 
regrete", etc. 

D-na Softe Candiano-Popescu a primit 
din partea M. 8. Regelui următoarea tele
gramă de condoleanţe: 

„Sant adânc mâhait de moartea iubi
tului vostru soţ, în care pierd un soldat 
voinic şi un servitor credincios. 

.Ш gcăbese a vö exprima, doamna, 
compătimirea mea cea mal vio la marea 
voastră durere şi rog pe D-zeu să vő spri-
jinească in această grea încercare care vë 
loveşte Intr'un mod aşa de crud*. 

Carol. 
M. S. Regina a trimis d-nel Candiano-

Popescu următoarea telegramă : 
„împărtăşesc dimpreună cu voi imensa 

voastră durere. D-zeu să ѵб dea puterei a 
suporta muntele de încercări ce a pus pe 
umerii voştri". 

Elisabeta. 
In aceste rindurl d n a 8ofia Candiano-

Popescu a rëspuns M. 8. Reginei prin ur
mătoarea telegramă: 

M. 8. Regelui 
Castelul Peleş. 

.Căldura generoasei Voastre inimi de 
femeie şi regină, încălzeşte inima-'ml în
gheţată de furtuna nenorocirilor. Trebue 
să tr&esc, Doamna mea, mal ales pentru 
nenorocitul. 

.Depun la picioarele M. V. mişcata 
mea recunoştinţă şi respectuosul meu de
votament*. 

(«. X X ) 

ACADEMIA ROMÂNĂ. 
Concursuri pentru premii. 1901. 

(Urmare^. 

XXII. Premiul Alexandru Ioan Cuza, 
de 6000 Lei, se va decerne în sesiunea ge
nerală din anul 1906 celei mai bune lu
crări scrise In limba romană asupra urmă
torului subiect: 

Cari sunt regiunile firii cari ar pute 
fi irigate, avêndu-se în vedere rentabilitatea 
cap-'talului întrebuinţat, şi care ar fi sistemul 
de irigaţmne pentru fie-care regiune ? Să se 
facă pe aceste base un studiu amenunţit p?n 

tru o regiune de o suprafaţă de 5000—10000 , 
hectare. — (Decis. 28 Martie 1901). 

Lucrarea va cuprinde doue părţi : 
I. Cosideraţiunl generale asupra irign-

ţiunilor la noi In ţeară şi 
II. Studiul complect al unei regiuni, 

care s'ar puté iriga cu folos. 
I. In prima parte se vor studia urmă

toarele cestiuni: 
1. Determinarea cantitativă a mate

riilor duse In suspensiune de principalele 
rînduri din ţeară, In părţile In cari ele s'AR 
putè utilisa pentru irigaţiune. In cari loca
lităţi irigaţiunea ar avé de scop numai 
udarea terenului, tn cari localităţi ea AR 
trebui să serve şi Ia îngrăşarea pămontului ? 

2. Cari sunt riurile şi porţiunile din 
ele, potrivite spre a se lua apă pentru iri
gaţiune? In ce mesura s'ar putè face ba-
rage pentru înmagazmare de ape ? Cari lo
curi ar putè servi pentru irigaţiune ? In ca 
localităţi s'ar puté face puţuri, cisterne, 
captare de isvoare, etc. pentru trebuinţele iri-
gaţiunilor ? 

3. In ce timpan ar trebui făcută uda
rea, precum şi durata udări', ţinond seamă 
de toate condiţiunile, în cari se găsesc di
versele localităţi, şi de culturile cărora h a r 
pute prii. 

4. Care este cantitatea de apă nece
sară pe secundă şi pa hectar sau î.iălţimea 
totală anuală a apei de irigaţiune, ţinend >~ 
seamă de culturi, de posiţiunea topografică 
şi de natura terenului, de perderile prin in-
flJtraţiane, evaporaţiune e t c? 

5. Cari sunt sistemele de irigaţiune 
ce ar CONVT nl In anumite localităţi, ţinond 
seamă de modul cum se face cultura, de 
cantitatea de apă disponibilă, şi de eheliu-
elile de inBtalaţiune, precum şi de rentabi
litatea capitalului? 

6. Care ar fi costul aproximativ pen
tru a iriga un hectar in diferite localităţi? 
Care ar fl rentabilitatea capitalului între
buinţat, ţir.ond seamă şi de cheituelile de 
tutrtţinere ? Cari ar fi culturile еягі ar pro
duce cea mai mare rentabilitate ? 

7. Cum s'ar puté constitui asociaţiuni 
3e proprietari, pentru irigarea proprietăţilor 
lor ? După сѳ norme s'ar putè regula rapor
turile dintre proprietari în ce priveşte COU-
strucţiune?, întreţinerea şi folosinţa insto • 
laţiunilor ? In CE caşuri ar fi preferabil a sa 
forma societăţi sociale pentru irigaţiune ? 

8 Care ar puté fl rolul Statului tn 
desvoltarea irigaţiunilor la noi In ţeară, 
avêndu-se In vedere modul cum ele s'su 
rëspândit înal te s ta te? 

Pentru A se rëspunde la aceste ces-
tiuni autorul se VA folosi de publicaţiunile 

B îndrăsneaţă această mişcare, 
câcl cautâ sâ pună la ordinea zilei 
o revendecare lipsita de basâ pentru 
o actuala resolvire. 

Pânâ când funcţionarismul nu 
va înceta de a fi un monopol al .pa
trioţilor" şi un aparat — vicios, pentru 
mersul afacerilor publice, dar bun 
pentru „propagadă patriotică", astfel 
de mişcări nu pot avea alt caracter 
pe cât pe acela al: nesăţiosului. 

Înmormântarea 
generalului Canűiano Popescu. 

Joi a avut loc înmormântarea mult 
regretatului general Candiano-Popescu. 

încă delà orele 12. o mare afluenţă 
de lume se afla In curtea bisericel sf. 
George aşteptând Începerea serviciului 
funebru. 

La ora 1 încep să sosească în bi
serică membrii familiei, ofiţerii superiori şi 
inferiori din garnisoana Bucureşti etc. 

Printre persoanele asistente am putut 
remarca pe dna Zoe Sturdza, dnil miniştri 
Dimitrie Sturdza. P . S. Aurelian, G. Pallade, 
Ionel C. Brătianu apoi dnil Eugemu Stă-
íescu, M. Ferichide, Dimitrie Protopopescu, 
C. F.Robescu, general Vartiade, şeful casei 
militare, representând peM. S. Regele, Euge-
niu Carada, Ioan Kalinderu, Louis basset, 
secretarul particular al M. S. Regelui, colonel 
Georgescu c.şi maior Baranga, aghiutanţii 
regali, Ex. Sa dl Fonton, ministrul Rusiei 
C. Nacu, Emil Petrescu. 

Din provincie erau dnii colonel Ge-
anolu comandantul brigăzei din Piteşti, colo
nelul Pretroianu, comandantul reg, Muscel, 
tu maiorii Boliac şi Modoc, din partea reg. 
Argeş Nr. 4 dnii Maior Elefterie Dumi
trescu, Stoeneseu, locot. Darni şi sub.-
locot, Dumitrescu, din partea reg. Radu-
Negrii, di maior unnsiea cu capuan vau-
irlreanu, locot. Bărbulescu şi sub.-loeot. 
Mihăescu. 

La orele 2 şi jum. s'a Început servi
ciul divin care a fost oficiat de P. S. 8. 
Archiereul Nifon vicarul sf. mitropolii In-
cimjurat de un mare numër de preoţi. 

După terminarea senvicmlui divin s'au 
început discursurile. 

Au vorbit d nil generali Comăneanu 
şi Năsturel şi major Romanescu cari au 
arătat meritele defunctului. 

Apoi cortegiul fu pua în mişcare ast
fel : în frunte un plu f in de jandarmi, trăsu
rile cu preoţi, numeroasele decoraţii, purtate 

„Autorii" sibiîeni, sau onm se 
vindecă seoeta literară?... 

— C r â m p i ţ ă l i t e r a r ă « a c t u a l ă * . — 
(Urmare.) 

Bun. Care*va să zică şi la ispravă 
literară, ca şi la or ice treabă In lumea 
asta vremelnică, trebue să al o teapă so
cială Înaltă. Spre pildă, poţi fl secretar con
sistorial, ori şi mal bine archimandtit şi 
vicar archiepiscopesc, post tihnit, fără nici 
o muncă. Acum ajuns odată Ia aceste ono
ruri, glasul tëu rësunava prin mii de trim-
biţe. Eu pot să grăiesc înţelepciuni so ;omo-
nice, risipise-vor acelea ca fumul pe urloiu. 
Cuvéntul tëu Iasă sparge-va întunecimi, 
oţeli-va convingeri, ori poate rescoli-va pa
timi, slărima-va iludil, zdruncina-va credinţe, 
omorl-va conşt i inţe . . . 

Bl, acum pe muncă băiete. Nai să te 
strici mult, ca să гёзага opuri literare pe 
urma ta. Ca bureţii după ploaie. N'ai decât 
sft-'fl plesnească prin cap gândul, şi isprava 
urmează de sine. 

Aşadar, voind să dai luminel vr'o 
procopseală literară, gândeşte-te mal tntâiu 
să pul o fericită şi nimerită temelie lucru
lui. Să fii, va să zică, cu băgare de seamă 
şi cu chibzuială la începutul, la zămislirea 
lucrării. Pipăie deci prealabil proptele şi 
pândeşte cu înţelepciune prii egi urile 

pe perine de maiori ; carul cu corosDele ; 
carul funebru urmat de ofiţerii superiori 
şi inferiori şi de o mare mulţime de lume. 

Imediat după trăsura regală urmau 
trupele cari au dat onorurile In ordinea ur
mătoare : 

1 Companie din batalionul 2 de vênîi-
torl, ca drapelul. 

2 Companii din reg. 4 Ilfov. 
2 Companii din reg. G Mihaiu Vitea

zul, cu drapel şi musica. 
Toate acestea formau un batalion sub 

comanda dlul maior Lambru. 
Un batalion din regimentul I. de ge

niu cu drapelul. 
Batalionul 3 de vlnător! cu dra

pelul. 
3 baterii înhămate din reg. 2. 
Regimentul 10 artilerie ; 3 baterii, cu 

drapel. 
Reg. 6 roşiori, 2 escadroane călări cu 

di apelul. 
Cortegiul se încheia apoi printr'un plu

ton de geandarml călări. 
Tot parcursul delà biserica 8f. Gheerghe 

şi până la cimitirul Belu, pe ambele lături 
ale stradelor, se afla o lume imensă. 

La orele 5 cortegiul a dosiî la cimitij 
tul Belu. 

Corpul viteazului general a fost ridi 
cat pe braţe şi dus In curtea cimitirului. 

Aci, după-ce s'a oficiat un serviciu di
vin de către P. 8. S. archiereul Nifon, dl 
căpitan Anastadu a dat citire unei frumoase 
poesil ocasionab, Intitulată generalului Can-
diano Popescu. 

Am remarcat, între multe al teh, o prea 
frumoasă coroană de fiori naturale trimeasă 
de M. Sa Regele. O coroană tot de flori na
turale din partea A. S. R. Principele Fer
dinand, apoi coroanele ofiţerilor din regi
mentul Putna nr. 10 da pansele şi mărgă
rite, a ofiţerilor Radu Negru nr. 28 din flori 
albe, a ofiţerilor regimentului 2 cetate, a 
ofiţerilor ministerului do răsboiu din fol de 
stejar, » uutcittui і»»;вііал* o -:»fun.»jfiij. *»a 
inscripţia: .Comandantului lor de corp de 
armată* din fol de stejar şi cu o mare 
placarda tricolocă, a ofiţerilor din divizia 5 
infanterie din fol de stejar şi palmier cu 
inscripţia: „Mult regretatului nostru şef, ge-
noral Candiano-Popescu", a d-nel Luîia şi 
general Candiano din mărgăritare şi flori 
naturale ; a ofiţerilor şcoalei de cavalerie 
din Ttrgovişte, a ofiţerilor batalionului 2 
vînătorl, din fol da stejar cu inscripţia : 
Fostului comandant de batalion în lupta delà 
1877* ; ca^a civilă şi militară a M. S. Rega
lul; a d-nel Sofia Bragadiru, o coroană de 
flori naturale cu inscripţia : , Tăicuţulul no 

Nu te vel prinde de lucru nici când 
nainte de a avea un paravan puternic la 
spate, spre pildă, un consistor mitropolitan, 
ori o Asociaţiune, care să te menajeze cu 
toată puterea morală şi mal ales materială. 

Apoîgrije mare vel pune pe alegerea 
materiei ce vrei să tratezi. Nu te vel bSga 
la cătane cu d'alde filosofic, teologie, ori 
alte stofe de ştiinţă înaltă. Acolo trebue 
muncă şi oboseală, şi mal ales cap mare 
şi bine cercuit. Tu Insă n'ai motiv să te 
sdrumicl cu astfel de marafeturi. Ţinta ta 
se poate a t b g e pe cale mai lesnicioasă. 
Iţi vel alege, aşadară, mater i mal uşoare, 
spre pildă, colecţii de document.1, biografii, 
proverbe, traduceri de legi şi proiecte de legi, 
colecţii de adrese de condolenţe şi de felicitări 
ş. a. 

Fneşte , toată treaba o vel Întreprinde 
numai dacă al şi tu niţică strădanie, niţică 
ambiţie şi multă multă vanitate, fără de 
care absolut nu poţi scoate la cale meşte
şugul. Pentru ca să nu uităm următoarele 
lucruri : 

Isprava trebue pusă la cale totdeauna 
cu tărăboiu mare. Ceea-ce ţi-e uşor, pen
tru-că doar eşti vicar, eşti secretar, ort eşti 
poate şi redactor... Asta-I una la mână. 

Apoi cu mare băgare de seamă trebue 
să fiii la toriul şi haina In care vel tmbrăca 
lucrarea. Convins fiind, că tot ce ştii tu, al 
tul nimeni nu ştie, pune-vel pe hârtie toate 

grozăveniile şi banalităţile ce-'ţl trăsnesc 
prin créer. Şi în toate vei păetra aerul şi 
gravitatea savantului. Fireşte citatele vor 
curge cu toptanul. 

Stilul, se înţelege, va fi cât se poate 
de majestos, şi mal ales In articolil ce-I 
sirii pentru .mai marii* toi (şi astfel de 
prilegiurl trebue să prinzi cât mal dese), 
d:n superlative şi tămâieri nu vel slăbi 

Nici nu trebue, poate să-ţi spun, că 
şi la treabă mare şi la treabă de nimica, 
ca băgare de seamă vel fi, ca persoana ţi 
proprie încă să iasă bine In relief. Pome
nirea cât mal deasă a numelui tëu se im
pune; ba dacă e cu putinţă, nu strică să 
te girezi chiar de fir roşu al acţiunii.. 

Toate acestea Ie vel ajunge, numai 
avênd tu o bună doză de vanitate. Pentru-
că doar' vanitatea şi surorile el, trebue să 
fie motorul întregului complex de acţiuni... 

Date fiind acum toate condiţiile înşi
rate până aci, alcătuirea însăşi a lucrării e 
floare tn pălărie. E muncă technică, care se 
face aşa zicénd cu eletricitate. 

Eată câteva din cele mal simple reţete 
Uterare, cari trebuiesc urmate întocmai, şi faci 
treabă bună ori t rsabî raa, de pâraie locul. 

Voind] spre pildă, să dai gata un op 
monumental ca cel mat nou al părintelui 
Puşcariu, eată câte de toate mesteci 2a un 
Ioc : Faci mal tntâiu un pian vag, şt con

templez! cartea In doue părţi : parte isio- ^ 
rică meritorială şi colecţia de documente. 
Pentru partea tntâiu eată reţeta : Daca ai 
frate, mai ales academician, te adresezi să-ţi 
dea reprivirile istorice până la unire. Apoi 
stând in relaţii prieteneşti cu InveţaţI ca 
V. Babeş, mai ceri delà dtnsul părţi însem
nate (spre pildă despre mănăstiri, despre 
mitropolit!, etc.). Mai ceri poate şi delà 
alţii. Apoi dacă ai mal scris ceva de-
când eşti, tn asemenea materie, mal compi
lezi de acolo câte ceva, ori apoi spicueştl 
şi parafrasezl lucruri spre pildă din operele 
episcopului Popea, etc. — Toate acestea le 
mesteci şi clătăreştl bine, şi eată-te că eşti 
gata cu câte-va sute de pagini, octav mare. 

Apoi colecţia de documente ? Hei, ce I 
mal uşor decât as ta! Partea covtrşitoare e 
a documentelor, n'ai decât să o aduni din 
alte colecţii. Apoi la Consistorul arehidi* 
cesan Încă sunt cancelişti destul. Într'o bani 
dimineaţă 11 a d m ! pe toţi la .befehl* « 
asifel le glăsueştt : — Dumneata, ai să-'mt 
scoţi din archiv toate documentele trebui 
toare şi referitoare la monumentalul m e ^ 
op „Metropolia Românilor'. — Dumniata « 
să-'mî copiezi aceste documente. — Dura 
niata, al să-'mî faci corectura şi revizia. 

(Va urma.) 
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apărate ta ţeară tn legatară ca aceste ce-
stiaai, precum şi de lucrări făcute tn străi-
aătate tu condiţiuni analocge. Pentru topo
grafia şi planimetria diverselor localităţi 
se va utilisa cuarta Statului Major al ar
matei . Autorul nu este ţinut a face studii 
proprii pentru localităţile pentru cari nu s'a 
publicat nimica. 

II. In a doua parte so va face studiul 
detaliat al unei regiuni da 5000 — 10.000 
hectare, care s'ar puté iriga cu folos, şi 
care s'ar potrivi cât se poate mai bine pen
tru irigaţiune. 

Proiectul va cuprinde: 
1. Un memoriu justificat pentru toate 

disposiţiunile adoptate. 
2. Un plan de situaţiune general, şi 

planuri detaliate din cari să se poată vedé 
bine disposiţiunilo alese. 

3 . Profilele şanţurilor; rigolelor. 
4. Proiectele lucrărilor de artă ne

cesare. 
5. Anteraosnrătoarea şi devisai lucră

rilor de executat. 
6. Calculai rentabilităţii capitalului de 

coBStrucţiune, precum şi ridicarea valorii 
terenului. 

7. Un proiect de eonvenţmne între 
proprietarii acelei regiuni, dacă sunt mai 
mulţi, pentru construeţiunee, întreţinerea 
şi utilisarea apei pentru terenurile irigate. 

Terminul presentăril manuscriptelor 
la concurs esto până la 1 Septemvrie 
1905. 

(Va urma). 

Triumful balonului. 
— Cârma aflată. — 

Se împlineşte tocmai anul deia în
cercările contelui Ferdinand Zeppelin cu 
balonul Eëu cu cârmă, Ia Friedriehshafen, 
încercări însă, cari n'au prea avut re-
sultatul dorit. 

Ceea-ce a'âtor savanţi în materia . cea 
sta n'a succes ( ână acum, deşi trăda cu 
aflarea cârmei balonului a mistuit enorme 
jertfe de tot felul, — dnpă o ştire de im
portanţă universală, sosita din Paris, 'i a 
succes acum Francezului Santos Dumont 

Taina plutirii omului prin aer, ascunsă 
până acum dinaintea minţii omeneşti — 
ar fi aşadar' — aflată. Şi ştirea delà 
Paris cu iuţeala fulgerului s'a lăţit In 
toată lumea. 

Vineri, în 12 Iulie n. adecă, aero-
nautul francez Santos Dumont a făcut 
primele încercări cu balonul seu cu cârma, 
şi ele au avut résultat uimitor şi ieste 
aşteptare. 

Cel diotâiu admiratori ai priveliştii 
minunate, au fost locuitorii Trocadero ului 
din Paris. Noul aerostat în faţa lor a 
pornit şi 'şi-a făcut calea în înălţime prin 
aer, în giurul turnului Eiffil, preaen^ând 
mişcări plutitoare din cele mal admirabile, 
ta nava balonului erau doi oameni, cari cu 
mână sigură direcţionau manivelele aripi
lor uriaşe ale balonului. 

Urcarea noului aerostat s'a făcut di
mineaţa la oarele 4 din parcul Saint Cloud, 
şi a fost condus de însuşi inventatorul 
Santos Dumont. Cu plutire sigură, balonul 
a luat direcţia spre Longchamps şi, dnpă-
ce de patru cinci ori a plutit tn cerc de
asupra locului de întrecere şi de-asupra 
pădurii Boulogue, fără nici o greutate s'a 
reîntors ia locul de plecare, în Saint Claud. 
Aici erau amicii lui Santos Dumont, aproape 
toţi aeronauţl specialişti, cari au rëmas atât 
de încântaţi de minunatul résultat, că toţi 
se îmbuiziau să felicite pe inventatorul 
cârmei şi ca adovôrat estaz II strigau de 
jos : — InderSt, înderot ! Spre turnul Biffsll 

La dorinţa lor, Santos Dumont o în
tors balonul în sus şi cu iuţeala săgeţei a 
sburat în direcţia indicată. 

Iu apropiere de tura s'a întâmplat un 
mic inconvenient; s'a rupt o funie, în 
urma căreia Dumont s'a coborît In linişte 
şi cu cădere meaurată la Trocadero. Aci 
s'a făcut imediat o mică reparaţie şi 
balonul s'a urcat din nou, până la cel mal 
deasupra etsgiu al turnului. In plutirea 
ва tn înălţime, balonul a fost însoţit de 
strigătele imense de bucurie ale mulţime! 
adunate şi apoi cu o repeziciune sigură s'ä 
coborît earăşl în parcul Saint Cloud. 

A doua urcare asemenea a succes ex 
aient şi toţi s'au grăbit să felicite pe 

L Santos Dumont, ca pe omul, care a reuşit 
să résolve marea problemă a secretului 
plutirii sigure prin aer. 

întreg Parisul nu vorbeşte azi decât 
de balonul lai Santos Dumont, care, in 
urma resultatulul obţinut, va concurge la 
premial de 100.000 franci al măcelul in
dustrial Henry Deutsch de la Meurte, pre 
miu anume pas pentru an astfel de balon 
guvernabil, care poate să facă ta aer cel 
puţin o cale de 12 chilometri pe oară. 

Amënunte încă nu sunt cunoscute 
despre construcţia şi arangeamentul balo
nului. Încercarea de Vineri s'a făcut tn 
timp de tot liniştit, şi nu se poate la sigur 
şti, cu ce résultat s'ar putè lupta noul 
balon tn contra vântului puternic. OrI-şi-cum 
ar fl însă, noueîe probe mnt mal îmbucu
rătoare decât toate cele făcute până acum 
şi însemnează cel puţin un mare progres 
în scrutarea marelui secret. 

Noutăţi 
ARAD, 15 Iulie n. 1901. 

Legi noue. Foaia oficială publică doue 
legi noue, cea despre .aruncai de dare pe 
spitt" şi alta despre .competenţa de t imbre' , 
sancţionate de Msjestatea Sa. 

• 
Meseriaşii noştri din loc au avut 

Sâmbătă seara o petrecere de vară foarte 
animată şi reuşită cât se poate de bine, 
tu grădina Szabó din piaţa Kelemen. Rar 
'l-am vëzut pe {meseriaşii noştri întruniţi 
în aşa numër frumos şi potreeêndu 'şl atât 
de bine, atât de româneşte, ca de data 
aceasta. Toţi, câţi n'au pregetat să ia parte 
la această petrecere frumoasă, sigur s'au 
depărtat de acolo deplin mulţumiţi şi cu 
dorul in inimi, de-a se revede cât de des 
Întruniţi la as? me m ea ocasil. Nu mat puţ nă 
ar fl Insă şi dorinţa generală, ea şi inte
ligenţa noastră din loc să dea mal multă 
atenţiune, mal mult sprigin clasei meseria
şilor. Să rupă odată cu indiferentismul şi 
cu ilustrarea sa pururea prin absenţă delà 
or ice daraverl şi manifestaţii d'aîe meseria
şilor noştri. A făcut o deosebită bucurie şi 
adeverată mulţumire sufletească présenta 
la această petrecere a Prea Cuvioşiel Sale 
Dini Vicar episcooBse Vasilie Mangra, a 
d l o r R . Ciorogariu, referent şcolar, Iancu 
Ştefănuţ, administrator protopopesc şi Tr. 
Vaţianu, parocb. Cel mal plăcut moment 
al petrecerii, care a reuşit bine atât tn 
privinţa morală cât şi materială, — au 
fost jocurile naţionale „Bătuta* şi ,Călu 
serul", jucate admirabil de 12 tineri mese
riaşi, sub conducerea harnicului nostru 
meseriaş, dl Iustin Olariu. 

* 
Dl Dr. Maximilian Popoviel, ch'mist 

inspector la Regia tutunurilor in Bucureşti, 
împreună ca mal mulţî prietini şi cunoscut! 
ai sei din Bucureşti, au binevoit a con
tribui pentru .Reuniunea meseriaşilor români 
din Sibiiu* ta scopul acvirărel imul local 
îmnretmat cu hală de vônzare, — suma de 
100 lei. 

Maghiari noul. Sub acest titlu ,Magyar 
Szó* aduce următoarea ş t i re : 

Schüller József ferar, Knopp Mor şi 
Birseleches Ephrem Mandel negustori, astăzi 
(13 Iulie) dimineaţă au depus jurământul 
de cetăţeni maghiari în faţa primarului 
Halmos János (in Budapesta). 

Se cunoaşte după nume, că noii „ma
ghiari" aparţin n e a m u l u i . . . amicilor lui 
Bánffy. 

Rectificare. In articolul , anlagiul şi 
justiţia tovareşi*, din numeral ziarului nostru 
de la 30 Iunie, din scăpare din vedere s'a 
spus că justiţia a pus secvestru pe cassa 
de bani a lui Szelle József, lucru pe care 
Га făcut dl advocat Kertész Miksa din Arad, 
ca massacurator al numitului falit. Dl 
Kérész a seclestrat 2 casse de bani, ale lui 
Szelle făcend posibil creditorilor, latre cari 
şi institutului Victoria, interesat cu 20000 
de coroane, să-'şi capete banii daţi împrumut 
lui Szelle. 

* 
Un defraudant prins. Foile maghia

re au rapoarte cu amënunte despre felul 
cum a fost prins la debarcarea în America 
(la New-York) Fclkai László, curierul po
stai din Budapesta, care nu de mult defrau 
daee suma de mal multe zeci de mii de 
coroane din Bcrisorile cu bani. La in
tervenţia guvernului urigar adecă consulatul 
austro-ungar din N«sw York a trimis pe un 
funcţionar al sëu cu pstru detectivi tn 
calea vaporului tNorddeutsche Lloyd', tn 
care se găsia şi defraudantul Falkvi. In 

arma descrierii ce aveau despre persoana 
lui, detectivii 'l-au cunoscut imediat şi 
'1 au deţinut. Din cele găsite la el s'a 
constatât, că ta adevör el este defraudantul 
ungur curentat, deşi a căutat să se tăinu-
iascft. Autorităţile americane an promis 
extrădarea Iul ; vor merga tnsă la New-
York mul tntâiu doi experţi, cunoscôtorl 
personali ai lui Faikai, pentru a 'I adeveri 
identitatea, şi numai după asta va fi 
excortat acasă, unde va putè să sosească 
abia peste doue luni. 

Sinucideri sensaţionale s'au întâmplat 
zilele trecute tn comuna Vimicze (comita
tul Sătmaruluî). Tinërul de 19 ani Dercsi 
Balázs, care tocmai luna trecută făcuse ma
turitatea, s'a sinucis împreună ca fata de 
17 ani a lui Pétries Mihály. S'au dus la ca
lea ferată, 'şi-au legat întâiu manile şi amân
doi s'au culcat cu grumazii pe şină tn calea 
trenului ce venia delà Munkács, care ime
diat lia despicat amêndoror capul de către trup. 
Pricina acestei hotărîri oribile a fost, că ei 
se iubiau foarte mult, şi părinţii băiatului, 
fără voia lui, l-au silit să între in teologie. 
Băiatul a şi fost Inscris la seminarul din 
Sătmar, de unde s'a întrors zilele trecute 
ca cleric. Vëzônd astfel, că ei nu mai pot 
să fie împreună căsătoriţi, tinerii s'au hotă-
rît să moară împreună. 

* 

Din publicaţinnile Staţiune! agrono
mice din Bucarest!, s'au primit Ia Re-
dacţiunea noastră amatoare le importante 
lucrări : Vinurile României studiu economic 
şi chimic, de V. Cârmi-Munteanu director 
şi profesor la şcoala superioară de agri
cultură Herestrău şi Corneliu Roman, director 
al staţiune! agronomice din Bucureşti. — 
Rechereches sur Іѳз Cérê 'ales Roumaines. 
les Blés et leurs farines, le Mäiset et 
l'Orge, par. P. Cârnu Muntean et C. Ro
man. — Notice sur Г Industrie Sucrière 
(zahăr) et sur la Bettarava à Sucre en Rou
manie, par, Corneliu Roman. — Cultura 
lucerneï. (Biblioteca populară a Administia-
ţiunel Domeniului Coroanei, cărticica XVI) 
de Corneliu Roman. 

Ne place a vedè lucrând pe terenul 
economiei naţionale pe aceşti harnici bărbaţi, 
cunoscuţi deja din pubîieaţiumle lor ante
rioare, ca destoinici şi chemaţi chiar pentru 
a face astfel de studii, pe cât de in
structive; tot atât de proprii pentru a in
forma străinetatea asupra valoare! şi {forţei 
econnomice şi de producţiune a terii ro
mâneşti. 

Ne mândrim totodată, că unul din 
autorii lucrărilor aci înşirate, dl Corneliu 
Roman e dintre ai noştri, trecut peste 
Munţii, pentru a ae validita într'un chip 
aşa de frumos, prin muncă şl pricepere. 

C O N C U R S . 
Subsemnatul senat al internatului gr.-

ort. român dieeesan din Beiuş prin aceasta 
publică concurs pentru îndeplinirea poştalul 
de prefect Ja acest internai. 

Pentru acest post pot recurge clerici 
gr.-or. români cu examan de maturitate, 
sau şi alţi tineri gr.-or. român! cu cualifl-
caţiune academică. 

Vor fl preferiţi acel concurenţi, cari 
posed perfect limba germană, şi cari ştia 
conduce coral vocal. Aceste împrejurări 
sunt deosebii a se accentua în récure. 

Remuneraţiunea anuală a prefectului 
se compune din : 

1. O remuaeraţiune de 400 coroane 
(200 fl) 

2. Din provisiune întreagă şi anume : 
vipt, locuinţă. încălzit şi luminat. 

Conclusele adjustate ca testimonii şco
lare şi cu estras de botez sunt a se tri
mite până In 18 August c. n. la subsem
nata! senat tn Beiuş. 

Cel ales are să-'şi ocupe postul în 27 
August c. n. 

Dat din şedinţa senatului internatului, 
ţinută în Beiuş, Ia 30 Iunie 1901. 

Senatul internatului gr.-or. rom. 
dieeesan din Beiuş. 

U L T I M E Ş T I R I . 
Regele Serbiei la Viena. 
Vientz, 14 Iulie. „Berliner Anzei

ger" este informat, eă, la sfatul Ţa
rului, perechea regală a Serbiel In 
toamnă va face o visită Curţi! impe
riale vieneze. Pregătirile pentru acea
stă visită merg cam greu, ştiută fiind 
în Viena declaraţia pe faţă a rege
lui Alexandru, că osămintele deceda

tului Milan nu 'i-s'au extrădat din 
causa, că dînsul n'a vrut la vremea 
sa să ia de soţie pe-o arebiducesă 
austriacă. 

Kësboiul Burilor. 
Bruxella, 14 Iulie. Se raportează 

din Capstadt, că garnisoana oraşului a 
primit ordin, să stea gata de plecare. 
Din asta se deduce, că rëscoala în 
Capland se lăţeşte într'una. 

Londra, 14 Iulie. Într'un raport al sëu 
către Kiiiger, generalul Botha spune, că 
7000 Olandezi din Capland se luptă în oastea 
Bmilor, şi că zilnic li se alătură noui trupe 
de resculaţî. 

PARTEA LITERARĂ. 

Despre Ţiganiada Ini Bodai-Deleaon 
de 

G. Bogdan-Duică. 
(Urmare.) 

Dintre producţiile străine de acelaşi 
soiu Budai citează Batrachomiomachia, La 
Secchia rapita de Tasaoni şi La puceile de 
Voltaire. Poesia mal ridicată şi mal SRbţire 
era dar' epopea satirică, care ne lipsia, 
deşi aveam nevoie şi de ea. 

După-ce pomeneşte cele trei opere 
citate, Budai, sau, ceea-ce nu e tot una, 
Dianeu, adaoge : „Altele ademenea nu ştia 
să se fle făcut, însë pentru Ţigani nu am 
cetit nici într'o l imbă ' . 

Şi cu toate aceste eu vorbesc şi de-o 
influenţă a lui Blumauer. 

O explicare este necesară. 
Dianeu, închipuitul autor a! poemei, 

nu-'I dator să fle nici complot, ;:icl serios 
în mărturisirile din scrisoarea sa. Nici nu 
este! Când îşi face biografia, el ia douô-
tre! date din vieaţa la! Budai şi născoceşte 
altele, ale căror modele trebuie să fi fost 
vieaţa Iu! Tassoni şi Cervantes. Autorul 
român al unei epopei îu genul scrierilor 
acestor autor! trebuia să fle, se pară că a 
fost om umblat In lame, ostaş păţit, ar. stat, 
invalid. Prefaţa aceasta nu este deci un 
document, ci o glumă, care singură na 
poate proba nici negaţiunile, nici afir-
maţiunile noastre. 

Prefaţa siEgură nu dovedeşte nimic 
nici când este vorba de isvoarele lui Budsi. 
Astfel după Dianeu, care avea să figureze 
ca autor pe coperta tipărită, persoana lui 
Beclcherec este alcătuită — după Omir, 
ear' Budai o plăsmueşte pas cu pas după 
— Cervantes. Asemănarea cu eroul lut 
Cervantes ár fi fost şi mal mare in Trei 
viteji, în care Budai — renunţând la pu
blicarea Ţiganiadel — a încercat se mântu
iască din aceasta ce s'ar fl putut publica 
într'o epocă de reacţiune eeveră. Ia Trei 
Viteji, cântecul II., delà strofa 67 înainte, 
sunt adause incidente necunoscute Ţigania
del, dar' plăsmuite tot după Cervantes (d. 
e. bătaia delà crâşmă). Dacă Budai ar fl 
terminat şi lucrarea aceasta, Beclcherec 
ar fl fost poate până la capët un Don 
Quijote maghiaro-român *). 

Cu toate aceste, nu se poate zice că 
Budai a . tălmăcit" ori a . furat ' . El are 
dreptate când se apără din capul locului 
împotriva unei eventuale învinuiri de felul 
acesta, deoare-сѳ împrumuturile lui sunt 
sau foarte mërunte, sau fiind mal mari — 
în câteva rêadurl — sunt prelucrate cu 
multă independenţă. 

(Va urma.) 

1) Cântecul I. din Treï-Vitejï este compus 
din eânteeile Ţiganiadel II, IV. V. (părţile relative 
la Becîcheree); cântecul II. din VIL, V. şi VI., cu 
mici variaţii ca şi In eantncul I., cum este d. ѳ. 
strofa 64., care arata cum Ungurii au venit pe 
furiş de-au sedus pe Romani. Cantecile III. şi VI-
(neoomplet) din Trei Viteji sunt noue). 

Bditor. Aurel Роротісі Вагсіавд. 
R»a. respons. ïoaii Итвч Şlriaim. 
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Bănea generală de as igurare mutuală. 

„ T R A N S I L V A N I A " 
423 8 0 - ÎN SIBIIU. 

A S I G U R E A Z Ă P E L Â N G Ă C E L E M A I F A V O R A B I L E C O N D I Ţ I U N I : 

1. in contra primejdiei de foc şi de explosiuni; clădiri de ori-ce fel, 
mărfuri, producte de câmp, mobile ş. a. ; 

2. pe viaţa omului in toate combinaţiunile, precum: asigurări de 
capitaluri în caşul morţii şi pentru terminuri fixate, de zestre şi de rente. 

Desluşiri se dau, şi oferte de asigurări se primesc din comitatele: 
Arad, Bichiş, Bihor, Ciănad, Caras-Severin, Timiş şi Torontói 

A G E N T U R A P R I N C I P A L Ă D I N A R A D . 

Strada (Széchenyi Nr. 1. casa 4 dlui advocat Dr. Virgil Bogdan etagiul II.) 
precum şi prin agenturile cercuale şi speciale. 

88 Xn Ungaria cea mai veche fabrică de reovisite bisericeşti 
şi prapore 

O b e r b a u e r A . s u c c e s o r u l 
furnisorul de curte al alteţelor Lor ces. şi reg. Archidacelui Iosif şi 

Archiducesei Glotilda. 

Budapesta I V . Vàez i -uteza 15. 
Pe cinci ori premiata. întemeiată în 1863. 

Firmă recunoscută de toată Încrederea, serviciu prompt. 
Recomandă magasinul seu cu asortiment bogat şi annme : Totfelul de 

ornate bisericeşti. Cea mai frumoasă şi mai bună confecţionare In Felóne 
cu preţuri avantagioase, precum şi prapori şi steaguri pentru biserici socie
tăţi (reuniuni). Flamure pentru festivităţi şi alte ocasil. 

Potire, sfetnice pentru altar şi de aninat precum şi cruci, apoi icoane 
sfinte pentru iconostas foarte bine executate. Plasniţe executate In deferite, 
variaţinni. 

Mostre şi planuri însoţite ca nota de spese le t r imit francate. 
592 2 1 - 2 5 Si 

Premiat cu medalia cea mare milenară la exposiţia din Budapesta în 1896 

Turnătoria de clopote şi de metal 
A L U I 

Antoniu Uovotny 
în T i m i ş o a r a - F a b r i e 

se recomandă spre pregătirea clopotelor 
noue, precum la turnarea de nou a clo
potelor stricate, mai departe spre face
rea de clopote întregi armonióse, pe lângă 
garanţie pe mai mulţi ani, provözute cu 
sdiustări de fer bătut, construite spre a 
le întorce eu uşurinţă în ori ce parte, în
dată ce clopotele sunt bătute de o lăture 
prin ceea-ce sunt mântuite de crepare. — 
Cu deosebire recomand 

clopote patentate găurite 
de mine inventate şi mai de multe ori 
premiate, cari sunt provezute în partea 

superioară — ca violina — cu găuri după figura S şi pentru aceea au 
un ton mai iutesiv, mai adêno, mai limpede mai plăcut şi cu vibrarea 
mai voluminoasă decât cele de sistem ve'hiu, aşa că nn clopot pa
tentat de 327 klg este egal în tonul unui clopot de 408 kg. patent 
după sistemul vechiu. 

Mai departe se recomandă spre facerea scaunelor de fer bătut, 
de sine stătător, — spre preadiustarea clopotelor vechi cu adius-
tare de fer bătut, — ca şi spre turnarea de toace de metal. Clopote 
în greutate de 300 kg. şi mai jos se află totdeuna gata în magazin. 

P R E Ţ - C U R A N T U R I ILUSTRATE S E TRIMIT LA C E R E R E GRATUIT Ş I F R A N C O . 

505 46— 

"1 

O 
O 

ti 

h 
+• 
fi 
O 

O 

Ф 

> 
I 

»н 
+*• 
u 
Ф 

CREMA MARGARETA 
E S T E CEL M A I S I G U R M I J L O C P E N T R U P R O D U C E R E A , P E R F E C Ţ I O N A R E A Ş I 

C O N S E R V A R E A 

I f r u m u s e ţ e ! I 
A C E S T M I N U N A T P R E P A R A T N E V Ă T Ă M Ă T O R , C U R A T Ş I FĂRĂ G R Ă S I M E 

A R E U N E F E C T U I M I T O R . 

I N C Â T E - V A Z I L E F A C E S Ă D I S P A R Ă alunele, petele de ficat, coşit, 
jupuiturile, bibiţele, punctele negre ( C O M E D O N E L E ) Ş I tote afecţiunile 
pielei. N E T E Z E Ş T E ÎNRCREŢITURILE Ş I ciupiturile de vërsat ( B U B A T ) , A V Ê N D 

E F E C T C H I A R Ş I A S U P R A CELOR M A I Î N A I N T A Ţ I Î N V E R S T Ă , C Ă R O R A LE F A C E 

P I E L E A tineră şi frumoasă. 
Dr. Mosengeil şi Metzger, renumiţii profesori, V I N D E C Ă Î N C R E Ţ I 

TURILE D E P E O B R A J I C U A J U T O R U L M A S A G I U L U Î . S P R E A C E S T S C O P Crema 
Margareta E S T E C E A M A I P O T R I V I T Ă . D A C Ă S E M A S E A Z Ă Z I L N I C FAŢA C U ' 

Crema Margareta, D I S P A R N U N U M A I aluniţele, petele de ficat, Ş I ALTE 

N E C U R Ă Ţ E N I I D E P I E L E , C I Ş I Î N C R E Ţ I T U R I L E , C I U P I T U R I L E D E B U B A T ŞI^ALTE 

A N O M A L I I C A U S A T E P R I N B E T R Â N E Ţ E , G R I J I , B O U L E E T C . E T C . 

U N P E R S E R V A T I V Î N C O N T R A A R Ş Ţ E I S O A R E L U I Ş I A V Ë R E T U L U I . 

S E P O A T E Ş I Z I U A Î N T R E B U I N Ţ A . 

C R E M A M A R G A R E T A 1 FLACON 1 C O R O A N Ă . 

P U D R A D E D A M E M A R G A R E T A 1 C O R . 20 FIII. 5 5 3 4 3 — 

S Ă P U N U L M A R G A R E T A 70 FII. 

P A S T A D E D I N Ţ I M A R G A R E T A C O S T Ă 1 COR. 

R E G E N E R A T O R U L P E R U L U I , C A R E P R O D U C E C O L O A R E O R I G I N A L Ă 

P E R U L U I Î N C Ă R U N Ţ I T , 2 C O R . 

B L O N D I N I S A R E A P E R U L U I D E O R I - C E C O L O A R E , P R I N C A R E P E R U L 

P R I M E Ş T E O C O L O A R E A U R I E , 1 Ş I 2 COR. 

P O M Ă D A T A N O C H I N I N I C Ă , CEL M A I B U N M I J L O C S P R E C U L T I V A R E A 

Ş I C R E Ş T E R E A P O R U L U I , 70 FII. Ş I 1 C O R . 

R E S U C I T O R D E M U S T Ă Ţ I B O N U S D E V I L Á G O S , S P R E C U L T I V A R E A 

M U S T Ă Ţ I L O R , 50 Ş I 70 FII. 

C L E M E N T F Ö L D E S 
A r a d , s t r a d a D e á k F e r e n o s Nr. 12. 

Représentant general pentru România: 

D O M N U L M O R I T Z P O L L A K B U C U R E Ş T I , C A L E A V Ă C Ă R E Ş T I N R . 5 . 

Se află de vânzare Ia drogueriile ; Bruss, Economul & Co., M. Stoinesca, 
I . Tetzu, I. Zanflresca şi în en gros şi detail la Fraţ i i Albachary şi la 
toate farmaciile. 

Dovadă despre eficacitatea folosirii cremei Margareta e şj următoarea epistolă : 
D-lui Gutori Földes Kelemen, în Árad. 

Folosesc demult Crema-Margareta. Primeşte simpatiile mele pentru efectul bun 
al acestei creme. 

Bucureşti Kari a Ionaşcu, artista la Teatru Naţional. 
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Cruce duplă electromagnetică 
vindecă şi inviorază sub garanţie. 

A P A R A T U L A C E S T A V I N D E C Ă Ş I 

F O L O S E Ş T E C O N T R A DURERILOR 

D E C A P , U R E C H I . Ş I D I N Ţ I 

M I G R E N E , N E U R A L G I E , Î M P E D E -

C A R E A C I R C U L A Ţ I U N E I S Â N G E L U I , A N E 

M I E , A M E Ţ E L I , ŢIUITURI D E U R E C H E , 

B Ă T A I A D E I N I M Ă , S G Ă R C I U R I D E 

I N I M Ă , A S M A , A U Z U L G R E U , S G Ă R C I U R I 

D E S T O M A C , L I P S A P O F T E D E M Â N C A R E , 

R E C E L A LA M Â N I Ş I P I C I O A R E R E U M A 

P O D A G R Ă , I S C H I A S , U D U L U I Î N P A T , 

I N F L U I N Z A I N S O M N I A E P I L E P S I A C I R C U -

LAŢIA N E R E G U L A T Ă A S Â N G E L U I 

Ş I M U L T O R ALTOR B O A L E CARI 

LA TRACTARE M O R N A L Ă A M E D I 

C U L U I S E V I N D E C Ă P R I N ELECTRICI

T A T E , Î N S U Ş I R E A A C E S T U I A P A R A T E S T E 

C Ă V I N D E C Ă N U N U M A I D I N T I M P Î N 

T I M P C I I N T R O D U C E C O N S T A N T Î N C O R P U L 

O M E N E S C B I N E F Ă C Ă T O R U L C U R E N T C Â N D 

P Ă D E O P A R T E V I N D E C Ă C U S U C C E S B O A -

LELE AFLĂTOARE, E A R Ă P E D E ALTĂ P A R T E 

E C E L M A I B U N S C U T C O N T R A Î M B O L N Ă 

VIRILOR. 

Deosebită atenţiune e a se da împrejurări că acest aparat vindecă 
boale vechi de 15 ani. 

I N C A N C E L A R I A M E A S E AFLĂ A T E S T A T E I N C U R S E D I N T O A T E P Ă R Ţ I L E 

L U M E I CARI P R E Ţ U E S C C U M U L Ţ U M I R E I N V E N Ţ I U N E A M E A S I O R I - C I N E P O A T E 

E X A M I N A A C E S T E A T E S T A T E . A C E L P A C I E N T , C A R E Î N D E C U R S D E 4 5 ZILE 

N U S E V A V I N D E C A I - S E R E T R I M I T E B A N I I . 

U N D E O R I - C E Î N C E R C A R E S ' A C O N S T A T Â T Z A D A R N I C Ă , R O G A P R O B A 

A P A R A T U L M E U . A T R A G A T E N Ţ I U N E A P . T . P U P L I C A S U P R A F A P T U L U I C Ă 

A P A R A T U L M E U N U E P E R M I S S Ă S E C O N F U N D E C U A P A R A T U L „ V O L T A " 

D E O A R E C E „ C I A S U L - V O L T A " ATÂT Î N G E R M A N I A C Â T Ş I Î N A U S T R O - U N G A R I A 

A FOST O F I C I O S O P R I T FIIND N E F O L O S I T O R , P E C Â N D A P A R A T U L M E U E 

Î N G E N E R E C U N O S C U T A P R E C I A T Ş I C E R C E T A T . 

D E J A E F T I N Ă T A T E Ă C R U C E I M E L E E L E C T R O - M A G N E T I C E O R E C O M A N D Ă Î N D E O S E B I . 

Preţul aparatului mic e fi. 2 sau 
Cor. 4. FOLOSIBIL N U M A I LA C O P I I Ş I 

F E M E I D E C O N S T I T U Ţ I E FOARTE S L A B Ă . 

E X P E D I Ţ I E D I N C E N T R U Ş I LOCUL D E V E N Z A R E P E N T R U ŢARĂ S I STRĂ

I N Ă T A T E E : 596 24—25 

Preţul aparatului mare e fi. 3. 
sau Cor. 6.— FOLOSIBIL LA M O R B U R I 

CARI N U S U N T M Ă I V E C H I D E 15 A N I . 

a, V., strada Vadász 42. K 
Colţul stradei Kálmán. 

Tipografia „Tribuna PoponaW Acrei Popa vicia В*геі-:ш». 


